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PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC
Giaovienvietnam.com



I/ PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC CƠ BẢN.

1. Phương trình: 
[image: image1.wmf]sinxa
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.
[image: image644.jpg]



+ Nếu

[image: image2.wmf]1
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thì phương trình vô nghiệm

+ Nếu
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Khi đó:


[image: image6.wmf]sinxa
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VD 01. Giải các phương trình lượng giác sau:


a) 
[image: image12.wmf]sinx0

=

;



b) 
[image: image13.wmf]1

sinx

2

=

;

c) 
[image: image14.wmf]1

sinx

2
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d) 
[image: image15.wmf]2

sinx
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=

;

e) 
[image: image16.wmf]2

sinx
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=-
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f) 
[image: image17.wmf]3

sinx

2

=
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g) 
[image: image18.wmf]3

sinx

2

=-

;

h) 
[image: image19.wmf]sinx1

=
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i) 
[image: image20.wmf]sinx1

=-
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j) 
[image: image21.wmf]2

sinx

3
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;
Lưu ý: 

(1). Nếu a không phải là các giá trị đặc biệt 
[image: image22.wmf]123
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 thì ta sử dụng hàm ngược của hàm sin (arcsin) trình bày các họ nghiệm của phương trình như sau:

[image: image646.wmf]
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(2). Các trường hợp đặc biệt:




[image: image27.wmf]sinx0xk
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2. Phương trình: 
[image: image31.wmf]cosxa
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[image: image32.wmf]1
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thì phương trình vô nghiệm
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[image: image34.wmf]1
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Khi đó:


[image: image36.wmf]cosxa
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[image: image38.wmf]cosxcos
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VD 02. Giải các phương trình lượng giác sau:


a) 
[image: image42.wmf]cosx0

=

;



b) 
[image: image43.wmf]1

cosx

2

=

;

c) 
[image: image44.wmf]1

cosx

2

=-

;



d) 
[image: image45.wmf]2

cosx

2

=

;

e) 
[image: image46.wmf]3

cosx

2

=

;



f) 
[image: image47.wmf]3

cosx

2

=-

;



g) 
[image: image48.wmf]cosx1

=

;

h) 
[image: image49.wmf]cosx1

=-

;



i) 
[image: image50.wmf]1

cosx

4

=-

;



j) 
[image: image51.wmf]cosx2

=

;
Lưu ý:


(1). Nếu a không phải là các giá trị đặc biệt 
[image: image52.wmf]123
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 thì ta sử dụng hàm ngược của hàm cos (arccos) trình bày các họ nghiệm của phương trình như sau:






[image: image53.wmf]cosxa
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[image: image55.wmf]xarccosa
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(2). Các trường hợp đặc biệt:



[image: image57.wmf]cosx0xk
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3. Phương trình: 

[image: image61.wmf]tanxa
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[image: image62.wmf]xk
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[image: image63.wmf]tanxa
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VD 03. Giải các phương trình lượng giác sau:


a) 
[image: image69.wmf]tanx0

=

;



b) 
[image: image70.wmf]tanx1

=-

;



c) 
[image: image71.wmf]tanx3

=

;

d) 
[image: image72.wmf]3

tanx

3

=

;



e) 
[image: image73.wmf]tanx1

=

;



f) 
[image: image74.wmf]tanx1,6

=-

;
Lưu ý: Nếu a không phải là các giá trị đặc biệt 
[image: image75.wmf]3

0;;1;3

3

æö

±±±

ç÷

ç÷

èø

 thì ta sử dụng hàm ngược của hàm tan (arctan) trình bày các họ nghiệm của phương trình như sau:






[image: image76.wmf]tanxa
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[image: image78.wmf]xarctana
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4. Phương trình: 

[image: image80.wmf]cotxa
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[image: image81.wmf](xk)
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[image: image82.wmf]cotxa
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VD 04. Giải các phương trình lượng giác sau:


a) 
[image: image88.wmf]cotx0

=

;



b) 
[image: image89.wmf]cotx1
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;



c) 
[image: image90.wmf]cotx3

=

;

d) 
[image: image91.wmf]cotx1
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;



e) 
[image: image92.wmf]3

cotx
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f) 
[image: image93.wmf]6

cotx
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;
Lưu ý: Nếu a không phải là các giá trị đặc biệt 
[image: image94.wmf]3
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 thì ta sử dụng hàm ngược của hàm tan (arctan) trình bày các họ nghiệm của phương trình như sau:






[image: image95.wmf]cotxa
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[image: image97.wmf]xarcota

=

 
[image: image98.wmf]k
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5. Mở rộng:

Mở rộng 1. Sử dụng MTBT để giải phương trình lượng giác:

VD 05. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image99.wmf]2sinx10

-=





b) 
[image: image100.wmf]2cosx20

+=




c) 
[image: image101.wmf]2

tanx3

=


Mở rộng 2. (Cung chứa bội):

VD 06. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image102.wmf]3sin2x20

+=




b) 
[image: image103.wmf]2

cos3x

2

=-





c) 
[image: image104.wmf]x

cot2

3

=-


Mở rộng 3. (Cung chứa tổng):

VD 07. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image105.wmf]o

2

sin(x45)

2

+=-




b) 
[image: image106.wmf]o

2

cos(x60)

2

+=




c) 
[image: image107.wmf]0

3

cos(x30)

2

+=



d) 
[image: image108.wmf]o

tan(3x15)3

+=




e) 
[image: image109.wmf]2

cot4cot

7

x

p

=




f) 
[image: image110.wmf]o

1

cot(210)

3

x

-=



g) 
[image: image111.wmf]o

cos3xcos12

=




h) 
[image: image112.wmf]sin2xsinx
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i) 
[image: image113.wmf]2

1

cos2x

4

=


Mở rộng 4. Phương trình tích (đơn giản):



A.B = 0 
[image: image114.wmf]Û
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VD 08. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image116.wmf]cos2x.tanx0

=




b) 
[image: image117.wmf]sin3x.cotx0

=




c) 
[image: image118.wmf]tan3.tanx1

x

=



d) 
[image: image119.wmf]sinx.cosxcosx0

+=



e) 
[image: image120.wmf]2

2sinx3sinx10

-+=


f) 
[image: image121.wmf](cos2xcosx).(sinxsin3x)0

++=


BÀI TẬP

1) Giải các phương trình:


a) 
[image: image122.wmf]tan(3x1)1

+=

;



b) 
[image: image123.wmf]cot3x3

=

;



c) 
[image: image124.wmf]1

sin(2x1)

2

+=-

;

d) 
[image: image125.wmf]1

cos2x

3

=

;



e) 
[image: image126.wmf]cos2x1

=

;



f) 
[image: image127.wmf]sin2x1

=-

;


g) 
[image: image128.wmf]cos(2x1)cos(2x1)

+=-

;

h) 
[image: image129.wmf]tan3xtanx

=

;



i) 
[image: image130.wmf]1

cos2x

32

p

æö

+=-
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èø

;

j) 
[image: image131.wmf]tanxtan2x

4

p

æö

=-

ç÷

èø

;

k) 
[image: image132.wmf]cot2xcotx

4

p
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=-
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èø

;

l) 
[image: image133.wmf]cos3xcosx
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+=-
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2) Tìm điều kiện của m để phương trình sau có nghiệm


a) 
[image: image134.wmf]3sinxm10

+-=

;


b) 
[image: image135.wmf]2

4cosxm3

=+

;


c) 
[image: image136.wmf]2msinx13m

+=

.
3) Giải các phương trình:


a) 
[image: image137.wmf]3

cos2xsinx
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pp

æöæö

+=+

ç÷ç÷

èøèø

;
b) 
[image: image138.wmf]sin2xcosx

33

pp
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+=-
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èøèø

;
c) 
[image: image139.wmf]cos3xcosx

3

p
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=-+
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èø



d) 
[image: image140.wmf]sinxsin2x0

3

p

æö

++=

ç÷

èø

;

e) 
[image: image141.wmf]cos4xsinx

35

pp

æöæö

+=+

ç÷ç÷

èøèø

;
f) 
[image: image142.wmf]sin3xsin2x

3

p

æö

=-+

ç÷

èø

;

g) 
[image: image143.wmf]5

cosxsinx

4

p

æö

+=

ç÷

èø

;

h) 
[image: image144.wmf]2x11

cottan

63

+

=

;


i) 
[image: image145.wmf]sinxcosx0

+=

;


j) 
[image: image146.wmf]sinxcos3x0

-=

;


k) 
[image: image147.wmf]tan3xtanx0

+=

;


l) 
[image: image148.wmf]tanxcotx0

+=

.
4) Giải các phương trình:


a) 
[image: image149.wmf]sinxcosx1

-=

;


b) 
[image: image150.wmf]cos3x.cos2xcos5x

=

;

c) 
[image: image151.wmf]sin4x.cosxsin3x0

-=

;

d) 
[image: image152.wmf]sin2xcos2x2

+=

;

e) 
[image: image153.wmf]sin2x.sin3xcos2x.cos3x

=


f) 
[image: image154.wmf]cos2x.cos5xcos7x

=


5) Giải các phương trình:


a) 
[image: image155.wmf]11

sinx

22

+=





b) 
[image: image156.wmf]2

tanx3

6

p

æö

+=

ç÷

èø




c) 
[image: image157.wmf]2sin4x10

3

p

æö

--=
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èø



d) 
[image: image158.wmf]cotx1

4

p

æö

+=

ç÷

èø




e) 
[image: image159.wmf]2

sin(x4x)0

-=




f) 
[image: image160.wmf]2

sin(xx)sinx

3

p
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-=+
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g) 
[image: image161.wmf]2

tan(x2x3)tan2

++=



h) 
[image: image162.wmf]2

c1)0

+=

os(x





i) 
[image: image163.wmf]2

cos(xx)cos(x1)

+=-


j) 
[image: image164.wmf]cos3x4cos2x3cosx40

-+-=




k) 
[image: image165.wmf]2

cosx.cosxcos
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[image: image166.wmf][image: image167.wmf][image: image168.wmf]
	
Đừng bi quan khi mình không lối thoát,

Đừng chán nản khi dồn dập khó khăn,

Đừng thờ ơ khi mình mang tủi nhục,

Cố gắng kiên trì tất cả sẽ thành công.
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II/ PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC THƯỜNG GẶP.

1. Phương trình đại số hóa đơn giản:

a) Phương trình bậc hai đối với một hàm số lượng giác: 
[image: image171.wmf]2

asinxbsinxc0

++=

, …

Phương pháp: 

+ Đặt 
[image: image172.wmf]tsinx(haycosx,tanx,cotx)

=

.



Khi đó ta được một phương trình bậc 2 theo t: 
[image: image173.wmf]2

atbtc0

++=

.

+ Giải phương trình bậc 2 theo t.


+ Với mỗi giá trị của t ta tìm nghiệm x.
Lưu ý:
Điều kiện của t khi đặt 
[image: image174.wmf]tsinx(haycosx)

=

 là 
[image: image175.wmf]|t|1

£

.

VD 10. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image176.wmf]2

2sinx5sinx30

--=

;

b) 
[image: image177.wmf]cos2x3cosx40

+-=

;

c) 
[image: image178.wmf]2

2cosx7sinx50

+-=

;

d) 
[image: image179.wmf]c2x3sinx2

+=

os

;


e) 
[image: image180.wmf]x

cosxcos10

2

++=

;


f) 
[image: image181.wmf]2

1

3tanx10

cosx

++=

.
b) Phương trình bậc cao đối với một hàm số lượng giác:

Phương pháp:

+ Biến đổi để đưa về dạng phương trình đại số đơn giản.

+ Đặt ẩn t theo mỗi hàm số lượng giác.

+ Giải và kiểm tra lại nghiệm.

VD 11. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image182.wmf]32

4sinx4sinx33sinx

+=+

;
b) 
[image: image183.wmf]2

sin3x12sinx

+=

;


c) 1 + sin3x – sinx = cos2x;

d) 
[image: image184.wmf]32

tanxtanxtanx30

++-=

;
e) 
[image: image185.wmf]3

tanxtanx0

-=

;


f)
[image: image186.wmf]3

2

1

tanx3cotx4

cosx2

p

æö
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2. Phương trình lượng giác cổ điển:

a) Phương trình bậc nhất đối với sin và cos: 
[image: image187.wmf]asinxbcosxc

+=

.

Phương pháp:

+ Thử xem phương trình có nghiệm hay không, bằng cách:




Nếu

[image: image188.wmf]222

abc

+³


phương trình có nghiệm





Nếu

[image: image189.wmf]222

abc

+<


phương trình vô nghiệm


+ Chia 2 vế của phương trình cho 
[image: image190.wmf]22

ab

+

, ta được:





[image: image191.wmf]222222

abc

sinxcosx

ababab

+=

+++



+ Đặt 
[image: image192.wmf]22

a

sin

ab

a=

+

 thì 
[image: image193.wmf]22

b

cos
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a=

+

.



Sau đó áp dụng công thức cộng để đưa về phương trình lượng giác cơ bản:




[image: image194.wmf]22

c

sinsinxcoscosx

ab

a+a=
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[image: image195.wmf]Û

 
[image: image196.wmf]22

c

cos(x)

ab

-a=

+




(*)

+ Giải phương trình (*).
VD 12. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image197.wmf]cosxsinx1

-=

;


b) 
[image: image198.wmf]4cos2x3sin2x5

+=

;

c) 
[image: image199.wmf]cos2xsin2x2

+=

;

d) 
[image: image200.wmf]cosx3sinx10

--=



e) 
[image: image201.wmf]cos3x1sin3x

=+

;


f) 
[image: image202.wmf]sin3x3cos3x2

-=


b) Phương trình lượng giác đối xứng, phản đối xứng: 
[image: image203.wmf]a(sinxcosx)bsinx.cosxc0

±++=

.

Phương pháp:

+ Đặt  
[image: image204.wmf]tsinxcosx,|t|2

=+£

. Khi đó: 
[image: image205.wmf]2

t1

sinx.cosx

2

-

=

, 
[image: image206.wmf]2

sin2xt1

=-





[image: image207.wmf]2

2

t1

tsinxcosx,|t|2.sinx.cosx,sin2x(t1)

2

 Khi ñoù: 
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+ Phương trình có dạng 
[image: image208.wmf]2

t1

atbc0

2
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 (dạng phương trình bậc 2 theo t)

+ Giải phương trình được nghiệm t.


+ Với mỗi giá trị của t ta đi tìm giá trị của x.
Lưu ý: 
[image: image209.wmf]sinxcosx2sinx2cosx

44

pp

æöæö

+=+=-

ç÷ç÷

èøèø

, 
[image: image210.wmf]sinxcosx2sinx2cosx

44

pp

æöæö

-=-=-+

ç÷ç÷

èøèø

.
VD 13. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image211.wmf]2(sinxcosx)sin2x50

+++=

;


b) 
[image: image212.wmf]2(sinxcosx)sin2x10

+-+=

;

c) 
[image: image213.wmf]sin2x22(sinxcosx)50

-+-=

;

d) 
[image: image214.wmf]2(sinxcosx)3sinxcosx10

---=


c) Phương trình lượng giác đẳng cấp: 
[image: image215.wmf]22

asinxbsinx.cosxccosxd

++=

.
Phương pháp:

Cách 1:
+  Xét 
[image: image216.wmf]cosx0

=

 thì 
[image: image217.wmf]2

sinx1

=

. Phương trình trở thành: 
[image: image218.wmf]ad

=

 (*)




Nếu (*) đúng thì 
[image: image219.wmf]cosx0

=

 là nghiệm của phương trình.





Nếu (*) sai thì 
[image: image220.wmf]cosx0

=

 không phải là nghiệm của phương trình.




+ Xét 
[image: image221.wmf]cosx0

¹

, chia 2 vế của phương trình cho 
[image: image222.wmf]2

cx

os

, ta được phương trình bậc 2 


theo 
[image: image223.wmf]tanx

.



(Lưu ý: Ta có thể xét 
[image: image224.wmf]sinx

 thay cho việc xét 
[image: image225.wmf]cosx

).




[image: image226.wmf]2

2

1

1tanx

cx

+=

os

, 
[image: image227.wmf]2

2

1

1cotx

sinx

+=

.

Cách 2:
+ Biến đổi với các công thức:





[image: image228.wmf]2

1cos2x

sinx

2

-

=

, 
[image: image229.wmf]2

1cos2x

cosx

2

+

=

, 
[image: image230.wmf]sin2x

sinxcosx

2

=

.




Khi đó phương trình trở thành dạng “phương trình bậc nhất đối với 
[image: image231.wmf]sin

 và 
[image: image232.wmf]c

os

”.



+ Giải phương trình mới ta được nghiệm cần tìm.
VD 14. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image233.wmf]22

2cosxsinxcosx2sinx10

---=

;

b) 
[image: image234.wmf]22

sinxsin2xcosx10

-+-=

;

c) 
[image: image235.wmf]22

cosx2sinxcosxsinx0

--=

;

d) 
[image: image236.wmf]2

sinx3sinxcosx1

-=

.
BÀI TẬP
1) Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image237.wmf]2

sinx2sinx30

--=

;

b) 
[image: image238.wmf]cos2xsinx20

-+=

;

c) 
[image: image239.wmf]2

3cosx2cosx50

+-=

;

d) 
[image: image240.wmf]2

tanx5tanx60

-+=

;

e) 
[image: image241.wmf]2cos2x5sinx20

--=

;

f) 
[image: image242.wmf]cos2x7cosx10

-+=

;

g) 
[image: image243.wmf]cos2x4sinx10

+-=

;

h) 
[image: image244.wmf]cos4x2sin2x10

--=



i) 
[image: image245.wmf]2cos2x4sinx50

+-=

;

j) 
[image: image246.wmf]2

3cos5sinx50

+-=

;

k) 
[image: image247.wmf]2

sinx3cosx30

-+=

;

l) 
[image: image248.wmf]2

tanx(1cotx)2

+=

;

m) 
[image: image249.wmf]cosx(tanx2cosx)20

+-=

;
n) 
[image: image250.wmf]2

2

3tanx90

cosx

+-=

;

o) 
[image: image251.wmf]2

1

(21)tanx23

cosx

=--+


2) Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image252.wmf]2cosx

1

cos2x

-

=

;





b) 
[image: image253.wmf]2

sinxsinx

2

sinx1

+

=-

-

;

c) 
[image: image254.wmf]cos2xsinx

10

sinx1

+

+=

-

;



d) 
[image: image255.wmf]2

cosxcosx2

cosx3

cosx1

++

+=

+

.
3) Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image256.wmf]sin5xcos5x10

-+=

;

b) 
[image: image257.wmf]sin3xcos3x1

+=

;


c) 
[image: image258.wmf]2sin5x62cos5x

=-

;

d) 
[image: image259.wmf]3cos2x4sin2x1

-=

;

e) 
[image: image260.wmf]sinx3cosx1

-=

;


f) 
[image: image261.wmf]3sin2xcos2x2

+=

;

g) 
[image: image262.wmf]12sinx2cosx

+=

;


h) 
[image: image263.wmf]4cosx3sinx3

-=

;


i) 
[image: image264.wmf]3cos3x4sin3x5

+=

;
4) Giải các phương trình sau:


a)
[image: image265.wmf]2(sinxcosx)4sinxcosx1

+=+


b) 
[image: image266.wmf]sin2x3(sinxcosx)30

-++=


c) 
[image: image267.wmf]sin2x5(sinxcosx1)

=--



d) 
[image: image268.wmf]2sin2xsinxcosx1

=--

;

e) 
[image: image269.wmf]3(sinxcosx)2sin2x

+=

;

f) 
[image: image270.wmf]sinxcosxsin2x

+=


5) Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image271.wmf]2

1

sinxsinxcosx

2

+=

;

b) 
[image: image272.wmf]1

4sinx6cosx

cosx

+=



c)
[image: image273.wmf]22

2sin5xsin10x4cos5x3

++=



d) 
[image: image274.wmf](31)(sinxcosx)cosx1

++=


e) 
[image: image275.wmf]2

2sin2xsin4x20

++=

;

f) 
[image: image276.wmf]44

cosxsinxcos4x

+=



g) 
[image: image277.wmf]44

cosxsinxcos3x

-=

;

h) 
[image: image278.wmf]66

cosxsinxcos4x

+=


6) Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image279.wmf]cos2xcosx

=

;


b) 
[image: image280.wmf]cos2x9cosx50

++=

;

c) 
[image: image281.wmf]sinx3cosx1

-=

;


d) 
[image: image282.wmf]cosxcos2xsin3x

-=

;

e) 
[image: image283.wmf]sinxcosx3sin2x0

+=

;

f) 
[image: image284.wmf]cosxcos2x10

--=

;

g) 
[image: image285.wmf]3sinxcosx2

-=

;

h) 
[image: image286.wmf]cos8xsin4x0

+=

;


i) 
[image: image287.wmf]cos2xcosx20

+-=

;

j) 
[image: image288.wmf]2sinxsin2x0

-=

;

k) 
[image: image289.wmf]sinx1

=-

;



l) 
[image: image290.wmf]2

cosxsinx

2

-=

;


m) 
[image: image291.wmf]66

3

sinxcosxsin2x

4

++=-

;
n) 
[image: image292.wmf]sinxsinx0

4

p

æö

++=

ç÷

èø

;

o) 
[image: image293.wmf]5

cosxsinx

2

p

æö

+=

ç÷

èø

;

p) 
[image: image294.wmf]cos2x3(sin2x1)

=-



q) 
[image: image295.wmf]44

sinxcosx1

+=

;


r) 
[image: image296.wmf]2(sinxcosx)12sin2x

+=+



s) 
[image: image297.wmf]2

2cosx(32)sinx32

++-=


t) 
[image: image298.wmf]2

sin2x(cosxsinx)

=-

;

u) 
[image: image299.wmf]22

1

cosxsinx

2

-=

;

v) 
[image: image300.wmf]22

1

cosxsin2xsinx0

2

--=

;
w) 
[image: image301.wmf]sin2x3cos2x3

-=

;

x)
[image: image302.wmf]sin2x22(sinxcosx)30

+--=


7) Cho phương trình: 
[image: image303.wmf]msinx3cosxm1

+=+

.

a) Giải phương trình khi m = 1;


b) Tìm m để phương trình vô nghiệm.
8) Cho phương trình: 
[image: image304.wmf]44

cosxsinxm

+=

.


a) Giải phương trình khi m = 1;


b) Tìm m để phương trình vô nghiệm.
9) Tìm m để phương trình sau có nghiệm:


a) 
[image: image305.wmf]msinx2cosx3

+=

;




b) 
[image: image306.wmf](m2)cosxmsinx3m2

++=+

.
(KIỂM TRA PHẦN II)
III/ PHƯƠNG TRÌNH LƯỢNG GIÁC TỔNG QUÁT.

Phương pháp: Dùng các phép biến đổi, các phương pháp giải phương trình đưa phương trình về các dạng phương trình lượng giác đơn giản, phương trình đại số hóa đơn giản, phương trình lượng giác cơ bản rồi giải. Có 2 hướng:
Hướng 1: Biến đổi phương trình đã cho về các dạng phương trình đơn giản.

+ Phương pháp đặt ẩn phụ để đưa về phương trình đại số đơn giản.

VD 15. Giải phương trình: 
[image: image307.wmf]2

2cosxsinx1

=+


+ Phương pháp hạ bậc để đưa về phương trình có bậc thấp hơn.

VD 16. Giải phương trình: 
[image: image308.wmf]222

sin3sin2sinx0

xx

--=


+ Phương pháp biến đổi về phương trình tích: 
[image: image309.wmf]A0

A.B0

B0

=

é

=Û

ê

=

ë


VD 17. Giải phương trình: 
[image: image310.wmf]sin2xsin4x2cosx

+=


+ Phương pháp tổng các số hạng không âm: 
[image: image311.wmf]22

A0

AB0

B0

=

é

+=Û

ê

=

ë


VD 18. Giải phương trình: 
[image: image312.wmf]22

2sinx22sinx3tanx23tanx20

-+-+=


+ Phương pháp đánh giá: Sử dụng điều kiện, pitago, các bất đẳng thức côsi, bunhiacốpski

VD 19. Giải phương trình: 
[image: image313.wmf]cosx.cos2005x1

=


+ Phương pháp hàm số: Sử dụng các tính chất của hàm số để đánh giá phương trình.

VD 20. Giải phương trình: 
[image: image314.wmf]cosxsinx

22sinxcosx

-=-


Hướng 2: Chứng minh phương trình vô nghiệm (khi không thể giải bằng các cách trên).
VD 21. Giải phương trình: 
[image: image315.wmf]sin2cos2xtanxcotx

x

-=+


1. Phương pháp đặt ẩn phụ.

Bài toán này chúng ta đã được làm quen trong phần “Phương trình lượng giác thường gặp” với các phép đặt để đưa về một phương trình đại số đơn giản. Ngoài các phép đặt trên ra chúng ta còn một số phép đặt như:


+ Áp dụng công thức lượng giác biểu diễn qua hàm tan của góc chia đôi:



Đặt 

[image: image316.wmf]x

ttan

2

=

. Khi đó: 
[image: image317.wmf]2

222

2t1t2t

sinx;cosx;tanx

1t1t1t

-

===

++-

.


+ Đặt 
[image: image318.wmf]1

t

sinx

=

 hoặc 
[image: image319.wmf]1

t

cosx

=

 với điều kiện 
[image: image320.wmf]|t|1

³

.


+ Đặt 
[image: image321.wmf]tasinxbcosx

=+

 với điều kiện 
[image: image322.wmf]22

|t|ab

£+

.


+ Dùng ẩn t để đổi biến.

VD 22. Giải các phương trình sau (phương trình thuàn nhất bậc cao đối với sinx và cosx):

a) 
[image: image323.wmf]323

4sinx3sinx.cosxsinxcosx0

+--=

;
b) 
[image: image324.wmf]42234

sinx3sinx.cosx4sinx.cosx3cosx0

---=

;

c) 
[image: image325.wmf]2

(tanx1)sinx3(cosxsinx)sinx3

+=-+

;
d) 
[image: image326.wmf]3

sinx2sinx

4

p

æö

+=

ç÷

èø

.
VD 23. Giải các phương trình sau (Phương trình đối xứng đối với tanx và cotx):

a) 
[image: image327.wmf](tanx7).tanx(cotx7).cotx140

++++=

;


b) 
[image: image328.wmf]22

3(tanxcotx)2(31)(tanxcotx)4230

++----=

.
VD 24. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image329.wmf]cotxtanx2tan2x

=+

;



b) 
[image: image330.wmf]2

4

4tanx50

cosx

-+=

;
VD 25. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image331.wmf]sin2x5sinxcos3x

36

pp

æöæö

-=-+

ç÷ç÷

èøèø

;

b) 
[image: image332.wmf]6

32cosxsin6x1

4

p

æö

+-=

ç÷

èø

;


c) 
[image: image333.wmf]3

8cosxcos3x

3

p

æö

+=

ç÷

èø

;



d) 
[image: image334.wmf]2cosxsin3xcos3x

6

p

æö

+=-

ç÷

èø

.

2. Phương pháp hạ bậc.

Ta áp dụng các công thức sau:




[image: image335.wmf]2

1cos2x

sinx

2

-

=

;


[image: image336.wmf]2

1cos2x

cosx

2

+

=

;


[image: image337.wmf]2

2

2

sinx1cos2x

tanx

cosx1cos2x

-

==

+

;




[image: image338.wmf]3

3sinxsin3x

sinx

4

-

=

;

[image: image339.wmf]3

3cosxcos3x

cosx

4

+

=

;

[image: image340.wmf]3

3

3

sinx3sinxsin3x

tanx

cosx3cosxcos3x

-

==

+

;
VD 26. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image341.wmf]22

17

sin2xcos8xsin10x

2

p

æö

-=+

ç÷

èø

;

b) 
[image: image342.wmf]222

sinxcos2xcos3x

=+

;


c) 
[image: image343.wmf]2

4x

cosxcos

3

=

;




d) 
[image: image344.wmf]44

1

sinxcosx

44

p

æö

++=

ç÷

èø

.

3. Phương pháp biến đổi về phương trình tích.


Dùng các phép biến đổi, các công thức để đưa phương trình về dạng phương trình tích:




[image: image345.wmf]A.B...0

=



[image: image346.wmf]Û



[image: image347.wmf]A0
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=
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ê

ë


VD 27. Giải các phương trình sau:


(Dùng phép biến đổi tổng hiệu thành tích)

a) 
[image: image348.wmf]1cosxcos2xcos3x0

+++=

;


b) 
[image: image349.wmf]cosxcos2xcos3xcos4x0

+++=

;


c) 
[image: image350.wmf]1sinxcos3xcosxsin2xcos2x

++=++

;
d) 
[image: image351.wmf]234234

sinxsinxsinxcosxcosxcosx

++=++

.

VD 28. Giải các phương trình sau:


(Dùng phép biến đổi tích thành tổng, công thức nhân đôi)


a) 
[image: image352.wmf]2cosx.cos2x.cos3x77cos2x

-=

;

b) 
[image: image353.wmf]3

2cosxcos2xsinx0

++=

;

c) 
[image: image354.wmf]3

2sinxcos2xcosx0

-+=

;


d) 
[image: image355.wmf]33

sinxcosxcos2x

+=

;


e) 
[image: image356.wmf]4sin2x3cos2x3(4sinx1)

-=-

;

f) 
[image: image357.wmf]46

sinxcos2x2cosx0

+-=

.

VD 29. Giải các phương trình sau:

(Luận hệ số, dùng phép nhân thêm hạng tử)


a) 
[image: image358.wmf]cosxcos3x2cos5x0

++=

;


b) 
[image: image359.wmf]5sin3x3sin5x

=

;


c) 
[image: image360.wmf]3(cotxcosx)5(tanxsinx)2

---=

;

d) 
[image: image361.wmf]2sinxcotx2sin2x1

+=+

.

e) 
[image: image362.wmf]42

xx

(sinx3)sin(sinx3)sin10

22

+-++=

;
f) 
[image: image363.wmf]3

5xx

sin5cosx.sin

22

=

.

VD 30. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image364.wmf]23

cosxsinxcosx0

++=

;



b) 
[image: image365.wmf]33

cosxsinxsin2xsinxcosx

+=++

;

c) 
[image: image366.wmf]23

cos10x2cos4x6cos3x.cosxcosx8cosx.cos3x

++=+

.
4. Phương pháp biến đổi về phương trình tổng các số hạng không âm.


Các đại lượng không âm bao gồm: 
[image: image367.wmf]2

A

, 
[image: image368.wmf]|B|

, 
[image: image369.wmf]1sinx

±

, 
[image: image370.wmf]1cosx

±

.

Dùng các phép biến đổi để đưa phương trình về dạng các đại lượng không âm:





[image: image371.wmf]12n

AA...A0

+++=

 với 
[image: image372.wmf]i

A0,i1,n

³"=

.




[image: image373.wmf]Û



[image: image374.wmf]1

2

N
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î



Giải hệ ta được nghiệm cần tìm.
Lưu ý: Sử dụng vòng tròn lượng giác khi giao các nghiệm trên.
VD 31. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image375.wmf]2222

cos4xcos8xsin12xsin16x2

+=++

;
b) 
[image: image376.wmf]22

4cosx3tanx43cosx23tanx40

+-++=

.
5. Phương pháp đánh giá.

Xét phương trình: 
[image: image377.wmf]f(x)g(x)

=

 có tập xác định D. Nếu với mọi 
[image: image378.wmf]x

D

Î

 mà 
[image: image379.wmf]f(x)k

£

, 
[image: image380.wmf]g(x)k

³

 thì:



[image: image381.wmf]f(x)g(x)

=



[image: image382.wmf]Û



[image: image383.wmf]f(x)k

g(x)k

=

ì

í

=

î

.


Ta có thể dùng bất đẳng thức. Với 
[image: image384.wmf]Ak,Bh

££

 thì:




[image: image385.wmf]ABkh

+=+



[image: image386.wmf]Û



[image: image387.wmf]Ak

Bh

=
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=
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.

VD 32. Giải các phương trình sau:

(Sử dụng tính chất của các hàm số lượng giác và biểu thức lượng giác)


a) 
[image: image388.wmf](sinx3cosx)sin3x2

+=

;


b) 
[image: image389.wmf]sin4xcos4x14(sinxcosx)

-=+-

;


c) 
[image: image390.wmf]4cosx2cos2xcos4x1

--=

;


d) 
[image: image391.wmf]cos2xcos4xcos6xcosx.cos2x.cos3x2

++=+

;


e) 
[image: image392.wmf]881010

4(sinxcosx)8(sinxcosx)5cos2x

+=++

.

VD 33. Giải các phương trình sau:

(Phương trình lượng giác dạng pitago)


a) 
[image: image393.wmf]66

1010

22

1sinxcosx

(sinxcosx)

4sin2x4cos2x

+

+=

+

;
b) 
[image: image394.wmf]55

cosxsinxsin2xcos2x12

+++=+

.

VD 34. Giải các phương trình sau:


(Sử dụng bất đẳng thức Cauchy)


a) 
[image: image395.wmf]88

1

sin2xcos2x

8

+=

;



b) 
[image: image396.wmf]nnn

1

(tanxcotx)sinxcosx

4

+=+

.

VD 35. Giải các phương trình sau:

(Sử dụng bất đẳng thức Bunhiacôpski)


a) 
[image: image397.wmf]22

sinx2sinxsinx2sinx3

+-+-=

;
b) 
[image: image398.wmf]2cosx2sin10x322cos28x.sinx

+=+

.

6. Phương pháp hàm số.

(Yêu cầu học sinh đã học tính biến thiên của đồ thị hàm số – lớp 12)

7. Chứng minh phương trình vô nghiệm.

VD 36. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image399.wmf]cos2xcos5x30

-+=

;



b) 
[image: image400.wmf]cos3x.cos5x10

=

.
BÀI TẬP
1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image401.wmf]3

sinx

2

=-

;



b) 
[image: image402.wmf]2

sinx

3

=

;



c) 
[image: image403.wmf]1

cotx

4

3

p

æö

-=

ç÷

èø

;

d) 
[image: image404.wmf]sin2xsinx

55

pp

æöæö

-=+

ç÷ç÷

èøèø

;
e) 
[image: image405.wmf]2cosx20

+=

;


f) 
[image: image406.wmf]cos(2x1)cos(2x1)

+=-

;


g) 
[image: image407.wmf]tanx1

=-

;



h) 
[image: image408.wmf]o

tan5xtan25

=

;


i) 
[image: image409.wmf]tan2xtanx

=

;


j) 
[image: image410.wmf]cot3x1

=

;



k) 
[image: image411.wmf]1

cot

3

=-

;



l) 
[image: image412.wmf]2x11

cottan

63

+

=

;


m) 
[image: image413.wmf]o

3

sin(x20)

2

+=

;


n) 
[image: image414.wmf]o

2

cos(3x15)

2

-=-

;

o) 
[image: image415.wmf]x

tan3

3

=

;

2. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image416.wmf]2

sinxcos2x

3

p

æö

-=

ç÷

èø

;

b) 
[image: image417.wmf]2cosx20

6

p

æö

--=

ç÷

èø

;

c) 
[image: image418.wmf]2cos(x)10

-p-=

;


d) 
[image: image419.wmf](

)

o

tan2x151

-=

;


e) 
[image: image420.wmf]cos2xsinx0

36

pp

æöæö

-++=

ç÷ç÷

èøèø

;
f) 
[image: image421.wmf]x

tan2x.tan1

42

p

æöæö

+p-=

ç÷ç÷

èøèø

;


g) 
[image: image422.wmf]sin3xcosx0

43

pp

æöæö

+--=

ç÷ç÷

èøèø

;
h) 
[image: image423.wmf]tan3x.cot(5x)1

2

p

æö

+-p=

ç÷

èø

;
i) 
[image: image424.wmf]22

sinxcos3x

42

pp

æöæö

-=+

ç÷ç÷

èøèø



j) 
[image: image425.wmf]sin2xcosx

33

pp

æöæö

+=-

ç÷ç÷

èøèø

;
k) 
[image: image426.wmf]sin2x.sin6xcosx.cos3x

=

;
l) 
[image: image427.wmf]cos7x.cos6xcos5x.cos8x

=


3. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image428.wmf]2

sin3x

2

=

;



b) 
[image: image429.wmf]x

tan3

2

=

;



c) 
[image: image430.wmf]2

cos2x

2

=-

;

d) 
[image: image431.wmf]3

cot2x

3

=-

;


e) 
[image: image432.wmf]2sinx20

4

p

æö

++=

ç÷

èø

;

f) 
[image: image433.wmf]tan2x1

4

p

æö

+=

ç÷

èø

;


g) 
[image: image434.wmf]cos2x

62

pp

æö

-=-

ç÷

èø

;


h) 
[image: image435.wmf]5

3cot2x30

2

p

æö

++=

ç÷

èø

;

i) 
[image: image436.wmf]sin2xsinx

34

pp

æöæö

+=+

ç÷ç÷

èøèø

;

j) 
[image: image437.wmf]cos5xcosx

36

pp

æöæö

-=+

ç÷ç÷

èøèø

;
k) 
[image: image438.wmf]cot2xcotx

3

p

æö

+=

ç÷

èø

;

l) 
[image: image439.wmf]sin3xcos4x

=

;


m) 
[image: image440.wmf]2

32

sinx

4

+

=

;


n) 
[image: image441.wmf]44

1

sin2xcos2x

2

+=

;

o) 
[image: image442.wmf]2

sin5xsinx2sinx1

++=

;

p) 
[image: image443.wmf]2222

sinxsin2xcos3xcos4x

+=+

;

q) 
[image: image444.wmf]33

cosxsinxsinxcosx

+=-

;

r) 
[image: image445.wmf]1tanx

1sin2x

1tanx

-

=+

+

;




s)
[image: image446.wmf](

)

2

5x

sin2x20cos23sinxcosx2
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pp

æöæö

+++=+
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t) 
[image: image447.wmf]23

cos10x2cos4x6cos3xcosxcosx8cosxcos3x

++=+


4. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image448.wmf](

)

2

4sinx212sinx20

-++=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image449.wmf];

b) 
[image: image450.wmf]57

sin2x3cosx12sinx

22

pp

æöæö

+--=+
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èøèø

;


c) 
[image: image451.wmf](

)

2

cos2x3sin2x5cos2x

3

p

æö

+-=-

ç÷

èø

;
d) 
[image: image452.wmf]1

cotxtanx22sin2x

sin2x

æö

-=-

ç÷

èø

;


e) 
[image: image453.wmf]44

xx

5sinx4sincos6

22

0

2cosx3

æö

-++

ç÷

èø

=

+

;

f) 
[image: image454.wmf](

)

2

2

x

32cosx2sin

24

1

x

4sin1

2

p

æö

-+-
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èø

=

-

;


g) 
[image: image455.wmf]sinx3cosx1

+=

;




h) 
[image: image456.wmf]3

xx

3sin3cosx14sin

33

+=+

;


i) 
[image: image457.wmf]44

xx

4sincos3sin2x2

22

æö

++=

ç÷

èø

;

j) 
[image: image458.wmf]2

2
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4cosx4cosx70

cosxcosx

æöæö

+++-=
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èøèø

.
5. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image459.wmf]22

4sinx33sin2x2cosx4

+-=

;

b) 
[image: image460.wmf]33

cosx2sinx5sinx0

+-=

;


c) 
[image: image461.wmf]3

cosx8sinx

6

p

æö

=+
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èø

;



d) 
[image: image462.wmf]33

sinxcosx22cosx10

4

p

æö

+--+=
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èø

;

e) 
[image: image463.wmf]sinxcosxsin2x10

++-=

;


f) 
[image: image464.wmf]62sinxsinxcosx60

4

p

æö

---=
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;


g) 
[image: image465.wmf]1110

sinxcosx

sinxcosx3

+++=

;

h) 
[image: image466.wmf](

)

(

)

22

2tanxcotx5tanxcotx60

--++=

.
6. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image467.wmf]sinxsin2xsin3x0

++=

;



b) 
[image: image468.wmf]cos2xcos8xcos10x1

+-=

;


c) 
[image: image469.wmf]4sin3xcos2x1sin3x

=+

;



d) 
[image: image470.wmf](

)

(

)

(

)

55

sinxcosx2sin2x4sinxcosx

+-=+

;


e) 
[image: image471.wmf]2222

3x5x11x13x

coscoscoscos

242242
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.
7. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image472.wmf]22

4sinx4sin3cotx23cotx20

-+-+=

;
b) 
[image: image473.wmf]2

3

sinxsin2x2sinx0

2

+++=

;


c) 
[image: image474.wmf]2

1

2sin5xcos4x2

sinx

+=+

;


d) 
[image: image475.wmf]20152010

cosxsinx1

+=

;


e) 
[image: image476.wmf]20102010

cosxsinx1

-=

;



f) 
[image: image477.wmf]2

x

1cosx0

2

--=

.
IV – Luyện Tập
Bài tập rèn luyện
1. Tìm tập xác định của các hàm số sau:


a) 
[image: image478.wmf]y3sinx

=-

;


b) 
[image: image479.wmf]1cosx

y

sinx

-

=

;



c) 
[image: image480.wmf]ytan2x

3

p

æö

=+

ç÷

èø

;


d) 
[image: image481.wmf]1sinx

1cosx

-

+

;



e) 
[image: image482.wmf]1cosx

y

2sinx2

-

=

+

;


f) 
[image: image483.wmf]sin(x2)

y

cos2xcosx

-

=

-

;


g) 
[image: image484.wmf]tanx

y

1tanx

=

+

;



h) 
[image: image485.wmf]1

y

3cot2x1

=

+

.

2. Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của các hàm số sau:


a) 
[image: image486.wmf]y1sinx

=+

;



b) 
[image: image487.wmf]y2cosx3

3

p

æö

=++

ç÷

èø

;

c) 
[image: image488.wmf]2

y1sin(x)1

=--



d) 
[image: image489.wmf]y4sinx

=

.

3. Xét tính chẵn lẻ của các hàm số sau:


a) 
[image: image490.wmf]y2sinx

=-

;



b) 
[image: image491.wmf]y3sinx2

=-

;



c) 
[image: image492.wmf]ysinxcosx

=-

;

d) 
[image: image493.wmf]2

ysinx.cosxtanx

=+

;

e) 
[image: image494.wmf]ycosx

4

p

æö

=-

ç÷

èø

;


f) 
[image: image495.wmf]ytanxsin2x

=-

.

4. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image496.wmf]sin4sin

5

x

p

=

;



b) 
[image: image497.wmf]x1

sin

52

+p

=-

;


c) 
[image: image498.wmf]x

coscos2

2

=

;


d) 
[image: image499.wmf]2

cosx

185

p

æö

+=

ç÷

èø

;


e) 
[image: image500.wmf]3

tan3xtan

5

p

=

;


f) 
[image: image501.wmf]1

cot2xcot

3

æö

=-

ç÷

èø



g) 
[image: image502.wmf]o

tan(x15)5

-=

;


h) 
[image: image503.wmf]tan(2x1)3

-=

;


i) 
[image: image504.wmf]o

x

cot203

4

æö

+=-

ç÷

èø

;

j) 
[image: image505.wmf]2

cot3xtan

5

p

=

.

5. Tìm nghiệm của các phương trình sau trên khoảng đã cho


a) 
[image: image506.wmf]1

sin2

2

x

=-

 với 
[image: image507.wmf]0x

<<p

;


b) 
[image: image508.wmf]3

cos(x5)

2

-=

 với 
[image: image509.wmf]x

-p<<p

;


c) 
[image: image510.wmf]o

tan(215)1

x

-=

 với 
[image: image511.wmf]oo

180x90

-<<

;

d) 
[image: image512.wmf]1

cot3

3

x

=-

 với 
[image: image513.wmf]x0

2

p

-<<

.

6. Giải các phương trình sau:


a) 
[image: image514.wmf]sin2xsin3x0
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æöæö

-++=
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èøèø

;


b) 
[image: image515.wmf]cos2xsinx0

44
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æöæö

-++=
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;

c) 
[image: image516.wmf]sin(sin2x)1

p=

;




d) 
[image: image517.wmf]sin3xcos2x

=

;

e) 
[image: image518.wmf]2

coscosx

242

éppù

æö

-=

ç÷

êú

èø

ëû

;



f) 
[image: image519.wmf]tan(sinxcosx)1

4

p

éù

+=

êú

ëû

;
6.

[image: image520.wmf]sin2x.cos3xsin3x.cos4x

=


7. 


[image: image521.wmf]2

3cotx4cotx30

-+=



[image: image522.wmf]2

3

4tanx0

cosx

-=



[image: image523.wmf]2

sin3x2sin3x30

--=



[image: image524.wmf]22

4sin2x8cosx90

+-=


3. 


[image: image525.wmf]2

4cosxcos3x6cosx2(1cos2x)

-=++



[image: image526.wmf]cos3xcos2xcosx10

-+-=



[image: image527.wmf]2

(cosx1)(cos2x2cosx)2sinx

+-=-


4. 


[image: image528.wmf]sin2x3cos2x3

-=



[image: image529.wmf]3sinx3cosx2

-=-



[image: image530.wmf]22(sinxcosx)cosx3cos2x

+=+



[image: image531.wmf](13)sinx(13)cosx2

++-=



[image: image532.wmf]2(3sinxcosx)3sin2x7cos2x

-=+



[image: image533.wmf]2sinx(cosx1)3cos2x

-=



[image: image534.wmf]2(sinx3cosx)3cos2xsin2x

+=-


5. 


[image: image535.wmf]sinxcosx2sinx.cosx10

+-+=



[image: image536.wmf]1tanx22sinx

+=



[image: image537.wmf]6(sinxcosx)sinx.cosx60

-++=



[image: image538.wmf]4(sinxcosx)sin2x1

-+=


6.


[image: image539.wmf]2

sinx3sinx.cosx2

-=



[image: image540.wmf]22

2sinxsinx.cosxcosx10

+-+=



[image: image541.wmf]1

3sinxcosx

cosx

+=


7.

[image: image542.wmf]33

cosxsinxcosxsinx

-=-



[image: image543.wmf]3223

4sinx10sinx.cosx6sinx.cosxcosx0

-+-=



[image: image544.wmf]323

4sinxsinx.cosx3sinx3cosx0

--+=



[image: image545.wmf]33

2sinx3sinx4cosx0

-+=



[image: image546.wmf]3223

sinx5sinx.cosx7sinx.cosx2cosx0

-+-=



[image: image547.wmf]3

sin2x.sinxsin3x6cosx

+=


Bài toán chọn lọc
1. Giải các phương trình sau:
a) 
[image: image548.wmf](

)

2

cos3x9x160x8001

8

p

éù

-++=

êú

ëû



[image: image549.wmf]842

x3x2.sin[(16x2x)]0

-+-p+=

 (ĐH tổng hợp Lômônốp 1982)


[image: image550.wmf]2

15sinx2cosx0

-+=

, với điều kiện 
[image: image551.wmf]cosx0

³

 (ĐH CSND 1999)

[image: image552.wmf]22

3cotx22sinx(232)cosx

+=+



[image: image553.wmf]3

3sin3x3cos9x14sin3x

-=+



[image: image554.wmf]cos7x.cos5x3sin2x1sin7x.sin5x

-=-



[image: image555.wmf]3sin7xcos7x2

-=

, 
[image: image556.wmf]26

x;
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pp

æö

Î

ç÷

èø

 (ĐH KTQD 1997)


[image: image557.wmf]424

(sinx2cosx)(sinx2cosx)(57sin2x7cosx)cosx

cosx0

-+--++=



[image: image558.wmf]3

sin3x2cosx

=



[image: image559.wmf]13sin2x2tanx

+=



[image: image560.wmf]3

8cosxcos3x

3

p
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+=

ç÷

èø



[image: image561.wmf]1110

cosxsinx

cosxsinx3

+++=



[image: image562.wmf]234234

sinxsinxsinxsinxcosxcosxcosxcosx

+++=+++

 (ĐH Nha Trang 1998)

[image: image563.wmf]sin4xtanx

=

 (ĐH Y Hà nội 2000)


[image: image564.wmf]22

tanx.sinx2sinx3(cos2xsinx.cosx)
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[image: image565.wmf]cos2x52(2cosx)(sinxcosx)
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[image: image566.wmf]sin3xsin2x.sinx
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Đề thi ĐH CĐ

V – Ôn Tập
Phương trình lượng giác cơ bản

Phương trình lượng giác thường gặp

Phương trình lượng giác tổng quát

Bài tập tự luyện
1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image568.wmf]sin(cos2x)1
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[image: image569.wmf]cos(cos3x)1

p=



[image: image570.wmf]cos(sinx)1
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[image: image571.wmf]sincos(x)
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[image: image572.wmf]1
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[image: image573.wmf](
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tancosxsinx1

4
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[image: image574.wmf]cot(cosxsinx)1

4
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+=
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2.


[image: image575.wmf]4(sin3xcos2x)5(sinx1)

-=-



[image: image576.wmf]2

sin3xsinx2cosx0
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3.


[image: image577.wmf]23
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-=+



[image: image578.wmf]3
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-=-



[image: image579.wmf]2cosx(sinx1)3cos2x

-=



[image: image580.wmf]2sin3xsin2x3cos2x0

-+=



[image: image581.wmf]3sin4xcos4xsinx3cosx
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